



# 你我皆凡人

□项德林

或许每一位家长都怀揣着望子成龙、望女成凤的梦想，何况身处这个本想躺平却被大家无情“卷”起来的时代，我自是不能免俗，只得随波逐流地跟着“卷”起来。

小儿文锐三岁时，我和妻子看到一则本地电视台少儿模特大赛的广告。自忖孩子形象气质颇佳，万一被选上了真可以在电视上露露脸，说不定被火眼金睛的星探发现了还会成为童星呢。我和妻子一拍即合，开始美滋滋地帮孩子编织起童星美梦，仿佛看到文锐已然站在舞台中央，闪光灯“咔嚓”直响，闪得我们快睁不开眼了。

一个周末，我们带着懵懵懂懂的文锐到报名处咨询。一位年轻帅气的小伙子接待了我们。凭直觉，帅小伙不是学过模特的，就是学过舞蹈的。帅小伙详细地向我们介绍参赛的情况。末了，说孩子条件还可以，带孩子去T台上走走，找找感觉。

好家伙，这里居然有专业舞台，灯光、音响一应

俱全。灯光打开，真是耀眼。一脸迷糊的文锐跟着帅小伙在舞台上走了几步，一副极不耐烦的样子。帅小伙蹲下身子，耐心地指导他如何在T台上走一字步。蹙着脚走了几步，文锐更加不耐烦了，自顾自地在T台上胡乱蹦跳起来。

帅小伙只得作罢，把我们带到了一个独立会客室。帅小伙一本正经地介绍了自己：某艺术院校毕业，又曾留学国外某艺术院校。接着，帅小伙说他们是本次电视台模特大赛的承办机构，会负责孩子们的专业培训，以前他们培训后选送出去的孩子好多还在某知名卫视少儿模特大赛中获得了什么什么奖项。最后，帅小伙说你们的孩子形象很不错、有潜力，要把握这次难得的机会。如果想进入这次比赛，可以在他们这里培训。初级培训五千块钱一个月，进阶培训一万块钱一个月，保准可以进入比赛。

着实被培训费吓了一跳，但想着未来站在舞台中央的文锐，我们还是咬着牙商量了一下，决定问问孩子的意见。话还未出口，文锐直嚷嚷，“我不想学什么模特走猫步，我只想去旁边的海洋乐园，看企鹅，看海狮。”

帅小伙见文锐没有兴趣，又对我们说孩子的培养主要靠家长的引导，他小时候就是在父母坚持报的艺术培训班训练，才走上了艺术的道路。我说，我们尊重孩子的意愿，主要是看他是否有兴趣。没想到帅小伙突然严肃起来，一本正经地对我们说，你们可以接受孩子的平凡吗？不要让孩子输在起跑线上，现在如果不加紧培养，将来成为一个平凡的孩子，你们会后悔的。

我和妻子面面相觑，被他这一套不成逻辑的逻辑打蒙，接着又会心一笑，一起揽过小儿，异口同声地对帅哥说：“对不起，其实你我皆凡人，我们自然接受孩子的平凡！”我们牵着小儿拂袖而去，蹦蹦跳跳直奔旁边的海洋乐园。

（作者系重庆金融作家协会会员）

# 老两口又上班

□张春燕

春节返家，亲朋们开启尽情欢乐、趣味多多的吃转转席活动。嗨吃、嗨玩儿，是那几天大家生活的主旋律。然而，备受尊重的老辈子四姨老两口很少参与，原因是他们再就业了。

四姨今年79岁，姨爹80岁。什么单位还能接纳如此高龄的再就业人员呢？答案是：打扫和驻守公共厕所。

五年前，经朋友介绍，四姨老两口找到了这份工作。对方聘请他们的原因：一是老年人责任心强，做事信得过；二是老年人坐得住，让人放心；三是老两口虽年纪大，但身体不错，精神头很足。

四姨他们管的那个公共厕所，在一个交叉路口，周边大多是经营家具的商户，有红星美凯龙及多个品牌店，旁边是一条临河步道，道路宽敞，绿植众多，四季有花，人流量较大。四姨他们一上岗，就吸引来这条路段的清洁工、散步消遣的老年人，以及来厕所门前那棵大黄葛树下小聚，下象棋、打扑克、聊天的老人。他们居住的屋子，成了小城各种信息的汇集地和交流场。有这么多人相伴，老两口再也没有寂寞的时候。

更让老两口开心的是：厕所旁边，有一个篮球场，轮休和放假的年轻人或部分中年人，以及放学后的少年，都爱到这里来打篮球。打球汗水流得多，对水的需求量大，老两口便做起了卖水的生意。他们与商家联系，由商家提供储存水的冷藏箱，并根据老两口的需求，适时将水配送上门。这样，他们二老足不出户，就可以赚点儿小钱，比以前仅仅卖点儿上厕所的手纸赚得要多不少。天热，打篮球的人多，来此聊天、下棋的人也多的时候，一天的销售额过百元，一个月下来，他们小买卖的收入远超千把块钱的守厕所收入。老两口对这份新职业很是满意。

这是四姨老两口从农村老家进城后，找到的第三个工作。

第一个工作，是卖米。在住房楼下租了个小门

面，从老家收购米下来，卖给周边居民。每月的收入与普通企业的员工差不多。那时候，他们才60多岁，还能挑能背，送米上门不是什么难事儿。后来，随着年龄增长，干重体力活比较吃力了，加上周边超市和网购的增多，这项工作只得遗憾停下。

闲不下来的老两口又四处找事儿做。不久，他们找到城市边上一块已经被征用、但由于建设资金不到位而暂时闲置的土地，种起菜来。那几年，他们家的新鲜蔬菜简直吃不完，他们的女儿和我们一家，还有一些亲戚邻里，都享受过他们的劳动成果。他们有时候还把苞谷打成浆，把胡豆剥好、绿叶菜整理好，拿到菜市场去卖。有年春节前夕，一夜起来，老两口正准备去收获的大头菜被偷得精光，一棵也没有剩下，只在地里捡到一只手电筒，想必是深夜来袭的盗菜贼于慌乱之中落下的。看着被洗劫一空、遍地散叶的菜地，老两口边骂偷菜贼，边开始挖地，准备春节后种点菠菜。我们都去假模假式地抡起锄头挖了会儿地，很快就腰酸、手疼、汗下，败下阵来。

老两口的蔬菜种植事业因为土地开发而中止。

这几年，亲戚们春节期间选餐馆时，都尽量挑选离四姨老两口工作地点近的地方。按说，公厕打扫干净了，临时离开一会儿吃个饭什么的碍事。但他们一般都不愿意来，怕影响卖水生意。

春天来了，四姨老两口工作场所旁河两岸的柳树枝头有了嫩黄的芽苞，梅花、迎春花、玉兰开花了，满眼春光的老两口满心欢喜。天气越暖和，来的人就会越多，聊天的、打球的、买水的都会多起来，他们的日子更热闹、更快乐，还会有更多收获。

（作者系重庆市作协会员）

# 钓鱼

□王成志

2月22日，一个春寒料峭，且普普通通的周六，却成了我记忆长河中熠熠生辉的一天。

风，带着丝丝寒意，肆意在天际间穿梭，我怀揣着满心期待，奔赴南岸鹿角镇那个上百亩的大塘湖。

湖面在寒风的轻抚下，波光潋滟，似是无数细碎的银片在跳跃。湖岸旁，翠柳依依，随风轻抚，静寂低调地矗立岸边；菜地里，一棵棵青菜绿得逼人眼，蓬勃的生机在寒风中倔强绽放；沉甸甸的橘柑挂满枝头，宛如一盏盏小灯笼，在风中微微晃动，散发着诱人的果香。这样的景象，让人心生欢喜，即便寒风凛冽，心中的热情也丝毫未减。

我兴致勃勃地准备好钓具，用精心调配的香料鱼饵打窝子。说实话，看着这宽阔的湖面，感受着刺骨的寒意，我心里也犯嘀咕，这么冷的天，鱼儿大概都沉在水底，不会轻易嘴馋上钩吧。然而，钓鱼的乐趣就在于这未知的惊喜。下钩仅仅二十分钟，第一次鱼儿扯钩的信号传来，浮标微微颤动，那一瞬间，我的心猛地悬了起来，激动与紧张交织。我迅速扬杆上拉，却感受到鱼儿在水下的奋力挣扎，可没一会儿，“咔嚓”一声，渔钩竟断了，只留下满心的失落与无奈，第一次尝试，就这样以失败告终。

但我怎会轻易放弃？重新绑好渔钩，再次挂上香气四溢的鱼饵，期待着下一次的相遇。没过多久，幸运女神似乎又眷顾了我，鱼儿再次咬钩。我小心翼翼地拉杆，感觉这次的分量不轻，满心欢喜地以为要收获大鱼了。可就在将鱼拉出水面那一刻，那条大草鱼猛地蹦跳起来，挣脱了渔线，“扑通”一声，又落入了鱼塘，消失得无影无踪。那一刻，我简直欲哭无泪，那种到手的鱼儿又溜走的感觉，真让人抓狂。

不过，这两次的失败并没有打击我的信心，反而让我斗志昂扬。我再次撒下鱼窝子，抓起一大坨鱼饵，狠狠挂上渔钩，然后用力将渔钩远远地甩了出去。我紧紧盯着浮标，眼睛都不敢多眨一下，生怕错过任何一个细微的动静。果然，不到十分钟，浮标开始剧烈颤抖，我心中一喜，一把扯起渔杆，瞬间，一股沉重的力量从渔杆那头传来，我差点被拽进鱼塘。好家伙，这条鱼的力气比我还大！它在水下拼命奔逃，我急忙扎稳马步，斜蹬着地面，双手使出吃奶的力气紧紧握住渔杆，与它展开了一场惊心动魄的搏斗。

寒风呼啸，吹得渔杆呼呼作响，我和大鱼你来我往，一松一紧，也不肯示弱。这场较量持续了半个多小时，我感觉双手都不是自己的了，手掌被渔杆磨得通红，心中的那股执着却愈发强烈。终于，大鱼似乎也累了，挣扎的力度渐渐减弱。我将这长长的大鱼扯出水面，让它呛了几口水之后，它不再挣扎，就在这时，朋友拿着抄网迅速赶来，瞅准时机，一把将那条大鱼稳稳地兜住，我俩合力，成功把大鱼捞上了岸。

看着眼前这条足有两尺长的大青鱼，我简直不敢相信自己的眼睛。它周身雪白，鳞片在阳光下闪烁着温润的光，身体溜滑湿润，圆润饱满的大眼睛瞪着我，那意思很嗔怪我，没有一点怜惜、怜悯之情，把它从自由自在的水里，活生生扯出来，到了陆地岸边，将有可能成为人们的盘中美味佳肴。

我满心欢喜，不顾它的活蹦乱跳，双手将其抱起来。可它不情愿被抱入怀，一个劲儿地挣扎、乱摆，我差点抱不住它，让它再次逃回水里。我不得不双手并用，死死抠紧它的腮帮、嘴巴和尾巴，拿到磅秤一称，好家伙，足足16斤重！这可是我有生以来第一次钓到这么大的鱼，心中的感慨如潮水般翻涌，全身被幸福幸运感紧紧包围。

在这看似平常的一天，在这寒风瑟瑟的鱼塘边，我经历了失败的失落，也收获了成功的喜悦。这条大鱼，不仅仅是一次垂钓的成果，更是我坚持不懈的见证。生活，又何尝不是如此呢？在追逐梦想的道路上，我们会遇到无数次的挫折与失败，但只要怀揣着热情，永不放弃，就一定能钓上属于自己的那条“大鱼”。

（作者系重庆市作协会员）